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Niederschrift 

über die 34. Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 
der Stadt Fürstenberg/Havel vom 22.09.2022 

 
 
Anwesend sind:       von der Stadtverwaltung sind anwesend: 
Stadtv. Herr Philipp Berg      Herr Appelt, Kämmerei 
Bürgermeister Herr Robert Philipp     Herr Kadatz, Bauamt 
Stadtv. Herr Andreas Manzel     Herr Dr. Lunkenheimer, WAB 
Stadtv. Herr Raimund Aymanns     Frau Köngerski, Protokollantin 
Stadtv. Herr Olaf Bechert     
Stadtv. Herr Andreas Intress     Entschuldigt fehlen: 
Stadtv. Frau Ina Kuhlmann     Stadtv. Frau Ilona Friedrich 
Stadtv. Herr Thomas Hentschel     Stadtv. Herr Lutz Wilke 
Stadtv. Herr Thomas Burmann     Stadtv. Herr David Röwer     
Stadtv. Herr Gregor Klos      Stadtv. Herr Robert Schulzke 
Stadtv. Herr Norman Kleßny     Stadtv. Herr Sandro Große 
Stadtv. Herr Marcus Dietrich Sander 
Stadtv. Herr Lothar Kliesch      Ortsvorsteher*innen: 
         Herr Saborowski, OV Altthymen 
 
Der 2. stellvertretende Vorsitzende der Stadtverordnetenversammlung, Herr Philipp Berg, eröffnet um 18:33 Uhr die 34. Sitzung 
der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Fürstenberg/Havel im Feuerwehrgebäude in 16798 Fürstenberg/Havel, Kreuz-
damm 6a und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie die Anwesenheit fest. Von 18 Mit-
gliedern der Stadtverordnetenversammlung sind 13 Mitglieder anwesend. Danach verliest Herr Berg die Tagesordnung.  
 
Tagesordnung 
 
Öffentliche Sitzung: 

1. Änderungsanträge zur Tagesordnung 
2. Einwohnerfragestunde 
3. Mitteilungen des Bürgermeisters und Ergebnisbericht 
4. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über den öffentlichen Teil  
 der 33. Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Fürstenberg/Havel vom 25.08.2022 
5.  Wahl der Schiedsperson für den Zuständigkeitsbereich der Schiedsstelle der Stadt 

Fürstenberg/Havel          - DS-Nr.: 287/2022 
6. Bestellung der stellvertretenden Schiedsperson für den Zuständigkeitsbereich der Schiedsstelle 

der Stadt Fürstenberger/Havel         - DS-Nr.: 288/2022 
7. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2020 der Stadt Fürstenberg/Havel  - DS-Nr.: 289/2022 
8. Beratung und Beschlussfassung über die Entlastung des Hauptverwaltungsbeamten zum 
 Jahresabschluss 2020  - DS-Nr.: 290/2022 
9. Information über den Haushalt 2022 gem. § 29 Kommunale Haushalts- und Kassenverordnung  - DS-Nr.: 291/2022 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von mobilen Luftfilteranlagen in den  
 Schulen und Kindertageseinrichtungen in Trägerschaft der Stadt Fürstenberg/Havel  - DS-Nr.: 292/2022 
11. Beratung und Beschlussfassung zum Abschluss eines städtebaulichen Vertrages zur Übernahme  
 von Kosten des Bebauungsplanverfahrens sowie zur Durchführung von sonstigen Maßnahmen im  
 Zusammenhang mit dem Bebauungsplan Nr. 15 „Schlossgrundstück“ in Fürstenberg/Havel  - DS-Nr.: 293/2022 
12. Beratung und Beschlussfassung zur 1. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 13 „Fürstenberger  
 Ferienhäuser am Havelpark“ im beschleunigten Verfahren nach § 13a Baugesetzbuch (BauGB) 
 sowie Beschluss zur Durchführung der Öffentlichkeitsbeteiligung gemäß § 3 Abs. 2 Baugesetzbuch  
 und Billigung des Entwurfs der 1. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 13 „Fürstenberger  
 Ferienhäuser am Havelpark“ vom 30.08.2022   - DS-Nr.: 294/2022 
13. Beratung und Beschlussfassung zur Einführung der digitalen Gremienarbeit in der  
 Stadt Fürstenberg/Havel   - DS-Nr.: 295/2022 
14. Anfragen an die Verwaltung 
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TOP 1 Änderungsanträge zur Tagesordnung 

Es werden keine Änderungsanträge zur Tagesordnung gestellt. 
 
 
TOP 2 Einwohnerfragestunde 

Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
TOP 3 Mitteilungen des Bürgermeisters und Ergebnisbericht 

Frau Köngerski verliest den Ergebnisbericht. 
Herr Burmann fragt, wer den Fußgängerweg zwischen Fürstenberg und Steinhavelmühle gebaut hat und für welche Zwecke? 
Herr Philipp erläutert. Als dieser Weg gebaut wurde, entsprach er nicht den Anforderungen eines Radweges. Der Abschnitt 
zwischen Fürstenberg und Steinhavelmühle ist im Förderprogramm des Landes Brandenburg „Modernisierung/Instandsetzung 
von Radwegen“ mit aufgenommen. Die Verbreiterung des Weges zu einem Radweg müsste laut Aussage des Landkreises 
Oberhavel die Stadt Fürstenberg/Havel selbst veranlassen und finanzieren. 
Herr Aymanns informiert, dass dieser ca. 1993/1994 gebaut wurde und ein Radweg einfachster Art werden sollte. 
 
Herr Philipp informiert über die staatliche polnische Trauerfeier am 06.09.2022 hinter dem Feuerwehrgebäude sowie dem 
Friedhof. Dort wurden die Aschen polnischer weiblicher Häftlinge aus dem ehemaligen Konzentrationslagers Ravensbrück würdig 
bestattet. 
 
 
TOP 4 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über den öffentlichen Teil der  
33. Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Fürstenberg/Havel vom 25.08.2022 

Es bestehen keine Einwendungen gegen die Niederschrift über den öffentlichen Teil der 33. Sitzung der Stadtverordneten-
versammlung der Stadt Fürstenberg/Havel vom 25.08.2022. 
 
 
TOP 5 Wahl der Schiedsperson für den Zuständigkeitsbereich der Schiedsstelle der Stadt Fürstenberg/Havel  
– DS-Nr.: 287/2022 

Herr Philipp erläutert. Es gibt drei Bewerber*innen. Eine Bewerberin, Frau Friedrichsohn, ist heute anwesend. Herr Philipp schlägt 
vor, einen Wahlvorstand zu bilden und stellt sich selbst zur Verfügung. 
Die Bewerberin, Frau Friedrichsohn, stellt sich vor. Sie ist seit 1997 in Himmelpfort ansässig und seit 2009 dort fest wohnhaft. 
Frau Friedrichsohn besitzt einen starken Gerechtigkeitssinn, unterstützt gerne die Öffentlichkeit und hat Spaß im Umgang mit 
Menschen. 
Es gibt keine weiteren Fragen an die Bewerberin. 
 
Für die Wahl wird ein Wahlausschuss gebildet. 
 
Beschluss-Nr. 312/2022 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Fürstenberg/Havel beschließt den Wahlausschuss für die Wahl der Schiedsperson 
wie folgt: Herr Philipp, Herr Burmann und Herr Manzel. 
 
Gesetzliche Zahl der Mitglieder: 
(einschl. Bürgermeister):  18 
Anwesend:   13 
Ja-Stimmen:   13 
Nein-Stimmen:     0  
Stimmenthaltungen:    0 
 
Es erfolgt eine geheime Wahl. 
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Beschluss-Nr. 313/2022 
Die Stadtverordnetenversammlung wählt die Schiedsperson für den Zuständigkeitsbereich der Stadt Fürstenberg/Havel aus den 
nachfolgend genannten Bewerbern: 
 
Bewerber:    Anzahl Stimmen: 

1. Frau Stefanie Oestreich    6 
2. Frau Solveig Friedrichsohn   5 
3. Herr Thomas Seeger    0 

ungültige Stimmen    2 
 
Damit ist Frau Stefanie Oestreich zur Schiedsperson der Stadt Fürstenberg/Havel gewählt. 
 
 
TOP 6 Bestellung der stellvertretenden Schiedsperson für den Zuständigkeitsbereich der Schiedsstelle der Stadt  
Fürstenberger/Havel – DS-Nr.: 288/2022 

Herr Berg schlägt Frau Friedrichsohn als stellvertretende Schiedsperson vor und fragt, ob sie damit einverstanden ist. 
Frau Friedrichsohn möchte das Amt als stellvertretende Schiedsperson annehmen. 
 
Beschluss-Nr. 314/2022 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Fürstenberg/Havel bestellt als stellvertretende Schiedsperson für den Zuständig-
keitsbereich der Stadt Fürstenberg/Havel Frau Solveig Friedrichsohn. 
 
Gesetzliche Zahl der Mitglieder: 
(einschl. Bürgermeister):  18 
Anwesend:   13 
Ja-Stimmen:   13 
Nein-Stimmen:     0  
Stimmenthaltungen:    0 
 
 
TOP 7 Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2020 der Stadt Fürstenberg/Havel  
– DS-Nr.: 289/2022 

Herr Appelt informiert, dass er den Jahresabschluss in der Sitzung des Hauptausschusses ausführlich vorgestellt hat und aus 
dieser Sitzung keine offenen Fragen vorliegen. 
 
Beschluss-Nr. 315/2022 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Fürstenberg/Havel beschließt den geprüften Jahresabschluss 2020 mit seinen 
Anlagen. 
 
Gesetzliche Zahl der Mitglieder: 
(einschl. Bürgermeister):  18 
Anwesend:   13 
Ja-Stimmen:   11 
Nein-Stimmen:     0  
Stimmenthaltungen:    2 
 
 
TOP 8 Beratung und Beschlussfassung über die Entlastung des Hauptverwaltungsbeamten zum Jahresabschluss  
2020 – DS-Nr.: 290/2022 

Herr Aymanns erwähnt, dass die Haushaltssatzung nicht fristgerecht eingereicht wurde, gegenüber den Vorjahren jedoch deutlich 
beschleunigt wurde. Des Weiteren bittet Herr Aymanns um Vorlage einer Auflistung über die Verfügungsmittel des Bürgermeisters. 
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Herr Philipp trägt über die Ausgaben aus dem Verfügungsfond des Bürgermeisters beispielhaft ohne Nennung von Namen vor: 
- Geschäftsführerin einer Gesellschaft in der Region verabschiedet (30 € für ein Geschenk) 
- Willkommensgeschenk für die neue Pfarrerin in Fürstenberg (25 €)  
- Müllaktion Kleingartenvereine „Gut Nass“ und „Meine Freude“ (100 € je Verein) 
- Eröffnung eines Restaurants in Himmelpfort (25 €) 
- Verabschiedung eines Polizisten in den Ruhestand 
- Kränze für den Jahrestag Gedenkstätte Ravensbrück  
- Kaffee für Besprechungen im Hause 
- Schützenfest als Teil des Wasserfestes  
- Sommerfest Altenpflegeheim (100 €) 
- Jubiläen oder nennenswerte runde Geburtstage von Mitarbeiter*innen der Verwaltung 
 
Rechtlich gesehen darf der Bürgermeister z. B. in einer Besprechung mit den Ortsvorstehern keine Getränke bzw. Häppchen 
ausgeben, da diese bereits eine Aufwandsentschädigung bekommen. Dies wurde bemängelt. Bei Mitarbeiter*innen zu 
bestimmten Jubiläen gibt es durch den Bürgermeister bestimmte Zuwendungen, dies wurde ebenfalls bemängelt. 
 
Herr Philipp nimmt nicht an der Abstimmung teil. 
 
Beschluss-Nr. 316/2022 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Fürstenberg/Havel beschließt die Entlastung des Hauptverwaltungsbeamten zum 
Jahresabschluss 2020. 
 
Gesetzliche Zahl der Mitglieder: 
(einschl. Bürgermeister):  18 
Anwesend:   12 
Ja-Stimmen:   10 
Nein-Stimmen:     0  
Stimmenthaltungen:    2 
 
Herr Philipp nimmt wieder an der Beratung und Abstimmung teil. 
 
 
TOP 9 Information über den Haushalt 2022 gem. § 29 Kommunale Haushalts- und Kassenverordnung  
– DS-Nr.: 291/2022 

Herr Appelt erläutert ergänzend zur Beschlussvorlage. 
Herr Kadatz berichtet über das aktuelle Geschehen im Bauamt. 
 
Hochbau 
Ausschreibungen in Vorbereitung: 
 Spielplätze 
 technische Prüfungen in kommunalen Gebäuden 
 Prüfung der Hallendächer 
 Planer Digitalpakt 
 
Ausschreibungen in Auswertung: 
 Planungsleistungen Essensversorgung 
 Spielplatzhauptprüfung ist beauftragt 
 Abstellbox Kita Kleine Strolche fertig 
 Drei-Seen-Grundschule: Reparatur Boden- und Wandbeläge, Spielgeräte und Außenanlagen ertüchtigt 
 Schule Bredereiche: Verkehrssicherung Schulhofgelände, hydraulischer Abgleich Heizungsanlage,  

Treppenstufen repariert, Reparatur Spielgeräte, Bestandsaufmaß 
 Hort Bredereiche: Außenbereich Beleuchtung, hydraulischer Abgleich Heizungsanlage, Zuwegung Hort,  

Lärmschutz und Netzwerk nicht geschafft  
 Kita Bredereiche: Spielgeräte entfernt, Neuanschaffung ausgeschrieben 
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 Kita Blumenow: Spielgeräte entfernt, Neuanschaffung ausgeschrieben, Umbau Topfspüle 
 Kita Kleine Strolche: Abstellbox, Ausbesserung Terrasse 
 Sporthalle Bredereiche: Erneuerung WC-Trennwände, Reparatur sanitäre Anlagen 
 Sporthalle Fürstenberg: Schiedsrichterraum renoviert nach Wasserschaden,  
 Haus des Gastes: Erneuerung WC-Anlagen, Außenanlagen  
 
Tiefbau  
 verschiedene Stege, unter anderem im Stadtpark, am Baalensee, am Haussee etc. 
 Busparkplatz Bahnhof fertig 
 umfangreiche Baumprüfungen 
 Feuerlöschentnahmestelle Baalensee keine Aktivitäten 
 Elektroprüfung alle Einrichtungen – viele Mängel, Blitzschutzprüfung erledigt – Abarbeitung Mängel  
 Festwiese Bredereiche Stegsanierung 
 Kreisstraße K6520 
 Brücke Altthymen, neue Statik Erhöhung auf 30 Tonnen mit Einschränkungen 
 Gehweg Schule Tor 
 Fahrradüberdachung Schule Fürstenberg fast fertig 
 Havelbrücke Baufeldfreimachung 
 Winterdienst, etliche Sturmschäden 
 Aufnahme der Schäden Straßen und Radwege 
 
Bauleitplanung 
 Änderung Röblinsee Mitte 
 Green-View Tornow 
 Storchenhof Blumenow 
 B-Plan Havelpark 
 Solarkraftwerk Blumenow 
 Schlossgrundstück Fürstenberg/Havel 
 Eckermannstraße Aufstellungsbeschluss 
 nur Aufstellungsbeschlüsse: B-Plan Mühle, Havelfabrik, Draisine 
 Gesamtflächennutzungsplan 
 Modernisierung Radwege 
 
Fördermittelanträge 
 Stellplätze und Lagerhalle OT Himmelpfort 
 Havelbrücke Fürstenberg 
 Aufwertung Festwiese 1. BA Wasserspielplatz 
 Neubau Busparkplatz 
 Ersatzneubau Iserdiek-Fußgängerbrücke 
 Digitalpakt Schulen  
 Kita Blumenow 
 
Laufende Anträge 
 Ersatzneubau Spielgeräte Kita Kleine Strolche 
 Brücke Dahmshöhe 
 Geh- und Radweg Hans-Günter-Bock-Straße 
 
Herr Aymanns fragt nach der Erweiterung des Gewerbegebietes? 
Herr Philipp informiert, dass das beauftragte Gutachten noch nicht vorliegt. 
 
Herr Kleßny fragt nach einer Liste über die gestrichenen/nicht realisierten Vorhaben. 
Herr Appelt teilt mit, dass diese Vorhaben/Wünsche wieder auf der Prioritätenliste 2023 stehen werden. 
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Herr Saborowski berichtet, dass auf dem Friedhof in Altthymen eine anonyme Fläche gestaltet werden sollte und fragt, ob dies 
noch im Jahr 2022 geschieht? 
Herr Kadatz informiert, dass für Altthymen keine Urnengedenkanlage vorsehen ist und keine Mittel dafür zur Verfügung stehen. 
Herr Saborowski teilt mit, dass im Haushalt dafür ca. 5.000,00 € angesetzt sind und es sich nicht um eine Urnengedenkanlage 
handelt, sondern nur um die Begradigung/Herrichtung einer Fläche. 
Herr Kadatz wird dies mit Herrn Beese aus dem Bauamt besprechen. 
 
Herr Burmann fragt, ob es Neuigkeiten bezügliches des Grundstückes Waldstraße Richtung Steinförde gibt und ob der Zustand 
einer Mülldeponie bestehen bleibt? 
Herr Philipp teilt mit, dass es dazu keinen neuen Stand gibt. 
 
 
TOP 10 Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von mobilen Luftfilteranlagen in den Schulen und  
Kindertageseinrichtungen in Trägerschaft der Stadt Fürstenberg/Havel – DS-Nr.: 292/2022 

Herr Appelt erläutert. Tests und Überprüfungen haben ergeben, dass die Geräte zu laut und störend sind. Die angeschafften 
CO2-Ampeln haben sich bewährt. Keine Änderung des Lüftungsverhaltens, es muss weiterhin gelüftet werden.  
Herr Hentschel verweist nochmals auf die Beschlussfassung zur Anschaffung von Luftfiltergeräten, jedoch hatte er bereits zu 
diesem Zeitpunkt technische Bedenken, die sich inzwischen bestätigt haben. Einen Zuschuss gab es nur für fest installierte 
Anlagen, nicht für mobile Geräte.  
Herr Appelt berichtet, dass bei der Beschlussfassung noch Unklarheiten herrschten, wie z. B. welche Geräte, Größenordnung, 
Folgekosten etc.? 
Herr Berg äußert sein Unverständnis, da bereits am 06.05.2021 die Anschaffung von Luftfiltergeräten beschlossen wurde. Des 
Weiteren verweist er auf eine Beschlussfassung vom 24.10.2019 zur Angebotseinholung für Photovoltaikanlagen auf städtischen 
Dachflächen, die ebenfalls nicht umgesetzt wurde. Herr Berg kritisiert, dass er trotz mehrfacher Nachfrage keine Antwort auf 
seine Anfrage an die Verwaltung aus dem Januar 2022 bekommen habe. 
Herr Philipp bestätigt dies und entschuldigt sich. Es gibt einen regelmäßigen Austausch in der Verwaltung über Beschlussanträge 
und Beschlüsse. Mit den Luftfilteranlagen hat sich die Verwaltung schwergetan, dies bedeutet jedoch nicht, dass unzählige 
Beschlüsse ignoriert werden. 
Herr Burmann fragt, wie die Elternsprecher/Elternvertreter dies sehen? 
Herr Kleßny, als Vater einer Schülerin, sieht die Geräte als erheblich störend an. 
Herr Berg informiert, dass die Eltern unterschiedlicher Meinung sind. 
 
Beschluss-Nr. 317/2022 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Fürstenberg/Havel beschließt, dass keine mobilen Luftfiltergeräte für die Schulen 
und Kindertageseinrichtungen in Trägerschaft der Stadt Fürstenberg/Havel angeschafft werden. 
 
Gesetzliche Zahl der Mitglieder: 
(einschl. Bürgermeister):  18 
Anwesend:   13 
Ja-Stimmen:       7 
Nein-Stimmen:     4  
Stimmenthaltungen:    2 
 
 
TOP 11 Beratung und Beschlussfassung zum Abschluss eines städtebaulichen Vertrages zur Übernahme von Kosten 
des Bebauungsplanverfahrens sowie zur Durchführung von sonstigen Maßnahmen im Zusammenhang mit dem  
Bebauungsplan Nr. 15 „Schlossgrundstück“ in Fürstenberg/Havel – DS-Nr.: 293/2022 

Herr Kadatz erläutert ergänzend zur Beschlussvorlage. Die Beschlussvorlage beinhaltet vier wesentliche Punkte, diese wurden 
bereits in der Sitzung des Bauausschusses diskutiert. Bis auf den Punkt der zeitlichen Befristung der Nutzung des Innenbereiches 
konnte Einigung erzielt werden. Es wurde vorgeschlagen, die Zeiten anzupassen, dazu gab es ebenfalls keine Einigung. 
Herr Kadatz schlägt vor, es bei den Zeiten zu belassen. 
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Nach einer nicht zielführenden Diskussion zieht Herr Philipp die Beschlussvorlage zurück. 
Herr Aymanns fragt, ob nur der eine Punkt zurückgezogen wird und schlägt vor, den Vertrag ohne diesen Punkt auf die 
Tagesordnung zu nehmen. 
Herr Philipp teilt mit, dass die Beschlussvorlage bereits zurückgezogen ist und auf die Tagesordnung der nächsten Stadtverord-
netenversammlung kommt. 
 
 
TOP 12 Beratung und Beschlussfassung zur 1. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 13 „Fürstenberger Ferienhäuser  
am Havelpark“ im beschleunigten Verfahren nach § 13a Baugesetzbuch (BauGB) sowie Beschluss zur Durchführung  
der Öffentlichkeitsbeteiligung gemäß § 3 Abs. 2 Baugesetzbuch und Billigung des Entwurfs der 1. Änderung des  
Bebauungsplanes Nr. 13 „Fürstenberger Ferienhäuser am Havelpark“ vom 30.08.2022 – DS-Nr.: 294/2022 

Herr Kadatz erläutert ergänzend zur Beschlussvorlage. Er teilt mit, dass bereits im Bauausschuss über Unklarheiten bezüglich 
der Geschossigkeit diskutiert wurde. 
 
Nach einer sehr ausführlichen Diskussion über die Geschossigkeit stellt Herr Bechert folgenden Änderungsantrag: 
Beschlussvorschlag wie vorhanden mit der geänderten Begründung: „Im WR sollen maximal 2 Vollgeschosse zulässig sein.“ 
 
Abstimmung über den Änderungsantrag von Herrn Bechert: 
 
Beschluss-Nr. 318/2022  
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Fürstenberg/Havel beschließt den 5. Satz in der Begründung zum Beschlusstext 
wie folgt zu ändern: „Im WR sollen maximal 2 Vollgeschosse zulässig sein“. 
 
Gesetzliche Zahl der Mitglieder: 
(einschl. Bürgermeister):  18 
Anwesend:   13 
Ja-Stimmen:     7 
Nein-Stimmen:     4  
Stimmenthaltungen:    2 
 
Beschluss-Nr. 319/2022   
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Fürstenberg/Havel beschließt die 1. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 13 
„Fürstenberger Ferienhäuser am Havelpark“ im beschleunigten Verfahren nach § 13 a Baugesetzbuch (BauGB) durchzuführen. 
Weiterhin beschließt die Stadtverordnetenversammlung die Billigung des Entwurfs der 1. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 
13 „Fürstenberger Ferienhäuser am Havelpark“ sowie die Durchführung der Öffentlichkeitsbeteiligung gemäß § 3 Abs. 2 
Baugesetzbuch. 
 
In der Begründung wird der 5. Satz wie folgt geändert: „Im WR sollen maximal 2 Vollgeschosse zulässig sein.“ 
 
Gesetzliche Zahl der Mitglieder: 
(einschl. Bürgermeister):  18 
Anwesend:   13 
Ja-Stimmen:     7 
Nein-Stimmen:     2  
Stimmenthaltungen:    4 
 
 
TOP 13 Beratung und Beschlussfassung zur Einführung der digitalen Gremienarbeit in der Stadt Fürstenberg/Havel  
– DS-Nr.: 295/2022 

Herr Philipp erläutert zur Beschlussvorlage. 
Herr Bechert bittet darum, zukünftig nur die Einladungen/Tagesordnungen den Stadtverordneten weiterhin in Papierform zur 
Verfügung zu stellen. 
Herr Philipp schlägt vor, alle Unterlagen digital zur Verfügung zu stellen, nur die Tagesordnung wäre jedoch akzeptabel. 
Herr Berg spricht sich komplett für die Bereitstellung in digitaler Form aus. 
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Beschluss-Nr. 320/2022 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Fürstenberg/Havel beschließt, die Verwaltung zu beauftragen, die Einführung der 
digitalen Gremienarbeit in der Stadt Fürstenberg/Havel vorzubereiten. 
 
Gesetzliche Zahl der Mitglieder: 
(einschl. Bürgermeister):  18 
Anwesend:   13 
Ja-Stimmen:   12 
Nein-Stimmen:     0  
Stimmenthaltungen:    1 
 
 
TOP 14 Anfragen an die Verwaltung 

Herr Burmann erinnert, dass die Polizei zur Sitzung eingeladen werden sollte. 
Herr Philipp hat mit Herrn Kreutzmann gesprochen, der Sitzungstermin war zu kurzfristig. 
 
Herr Burmann informiert, dass gegenüber dem ehem. Kraftfuttermischwerk auf der städtischen Fläche seit Wochen/Monaten          
6 bis 10 Container stehen und fragt, in wessen Verantwortung dies liegt? 
Herr Kadatz teilt mit, dass es sich um Container für das Bauvorhabens Brücke über die Iserdiek im Stadtpark handelt. 
 
Herr Burmann hat erfahren, dass Herr von Schönfels eine Kompostieranlage errichten darf und fragt, ob noch die Möglichkeit 
eines Einspruchs besteht? Sowohl im Bauausschuss als auch in der Stadtverordnetenversammlung gab es Mehrheiten gegen 
die Errichtung dieser Anlage. 
Herr Philipp nimmt die Anfrage mit, die Bauverwaltung wird diese in der Sitzung im Oktober 2022 beantworten. 
Herr Aymanns fragt, ob die Abgeordneten dies schriftlich erhalten können? 
Herr Philipp wird die Thematik besprechen und teilt Herrn Aymanns mit, dass das Recht auf Akteneinsicht besteht. 
 
Herr Kleßny informiert über einen Zeitungsartikel vom 01.09.2022, aus dem zu entnehmen war, dass Zehdenick bezüglich der 
Energiewende/Photovoltaikanlagen auf Ackerflächen einen Kriterienkatalog erstellen möchte und fragt, warum Fürstenberg dies 
nicht möchte? 
Herr Philipp findet, dass solch ein Katalog sehr aufwändig und für Einzelfälle zeitlich und inhaltlich nicht zielführend ist. 
 
Herr Bechert informiert, dass es Diskussion in der Stadtverordnetenversammlung zu einem Kriterienkatalog gab, jedoch keine 
Mehrheit erzielt wurde. 
 
Herr Berg informiert zur Kenntnis über einen Brief von Frau Elfriede Seidel an die Stadtverwaltung und an die Vorsitzende der 
Stadtverordnetenversammlung bezüglich eines Verkehrsunfalls am 31.08.2022 Ecke Kreuzdamm/Steinförder Straße/Einmün-
dung zum Friedhofsweg. Dort wäre eine Geschwindigkeitsbegrenzung auf 30 km/h gewünscht.  
 
 
Ende der öffentlichen Sitzung: 21.15 Uhr 
 
Herr Dr. Lunkenheimer verlässt die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 


